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ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ 

 

Ο ΣΥΝ στις αρχές της δεκαετίας προχώρησε σε µια σηµαντική πρωτοβουλία στο πλαίσιο της 

γενικής µας κατεύθυνσης για τη συνεργασία των δυνάµεων της κοινωνικής και πολιτικής 

Αριστεράς και της Οικολογίας. 

 

Πρωτοστάτησε στη συγκρότηση του Χώρου ∆ιαλόγου και κοινής ∆ράσης της Αριστεράς. 

Συγγενείς πολιτικές δυνάµεις προς το ΣΥΝ όπως η ΑΚΟΑ, η ΚΕ∆Α αλλά και ανένταχτοι 

αγωνιστές ήταν οι πρώτοι και βασικοί εταίροι αυτού του χώρου συνεργασίας. 

 

Αυτή η πρωτοβουλία που στηρίχτηκε µε οµοφωνία και συσπείρωση του συνόλου του 

κόµµατος µας είχε ιδιαιτέρως θετικά αποτελέσµατα, αφού µετά από πολλά χρόνια έδινε για 

πρώτη φορά τόπο, χρόνο και χώρο για διάλογο και κοινή δράση σε διάσπαρτες δυνάµεις της 

σύγχρονης ανανεωτικής και ριζοσπαστικής Αριστεράς. 

 

Σε σύντοµο χρονικό διάστηµα και µπροστά στις εκλογές του 2004 η πλειοψηφία του 

κόµµατός µας προχώρησε στην µετεξέλιξη του Χ∆Κ∆Α σε πολιτικό εκλογικό σχήµα, τον 

ΣΥΡΙΖΑ, µε τον οποίο και δώσαµε  τότε τη µάχη των εκλογών. 

 

Αργότερα µε αποφάσεις των Συνεδρίων µας, προχωρήσαµε σε περαιτέρω µετεξέλιξη του 

ΣΥΡΙΖΑ σε πολιτική συµµαχία στην οποία προσχώρησαν και άλλες κινήσεις της Αριστεράς 

και µε την µορφή της οποίας φτάσαµε µέχρι σήµερα.  

Ανεξαρτήτως των ενστάσεων που έχουµε διατυπώσει από την αρχή, για τη µορφή, τη 

λειτουργία και τον τρόπο διαµόρφωσης και άσκησης των πολιτικών του επιλογών,  ενστάσεις 

οι οποίες σε µεγάλο βαθµό έχουν δικαιωθεί, ο ΣΥΡΙΖΑ σήµερα και µετά από τέσσερες 

εκλογικές παρουσίες εξ αντικειµένου αποτελεί µια πραγµατικότητα. 

 

Ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν και παραµένει  ένα σχήµα µε πολύ µεγάλες εσωτερικές δυσκολίες γιατί 

συµπράττουν και συµπορεύονται σ΄αυτόν, αριστερές δυνάµεις µε διαφορετικές ή ριζικά 

αντίθετες θεωρήσεις σε ζητήµατα ιδεολογίας και πολιτικής πρακτικής. 

 

Θα πείσει ότι µπορεί να υπάρξει ως θετικό εγχείρηµα µόνο εάν συνεχίσει την παρουσία και 

την δράση του µε δεδοµένη, αναµφισβήτητη και σεβαστή την εσωτερική του διαφορετικότητα, 

χωρίς µικροµεγαλισµούς αλλά και χωρίς την παιδαριώδη και γραφική αντίληψη ότι αποτελεί 

ένα µαζικό χώρο κατάλληλο για εισοδισµό.  
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Σήµερα βρισκόµαστε κατά τη γνώµη πολλών συντρόφων, εντός αλλά  και εκτός ΣΥΝ, 

µπροστά σε µια καµπή. Πρέπει να προσδιορίσουµε µε σαφήνεια  τις επιλογές και τον 

πολιτικό προσανατολισµό του ΣΥΡΙΖΑ. 

Το νέο πολιτικό τοπίο υποχρεώνει σε νέες προσεγγίσεις για τη στάση του κόµµατος και του 

ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στη νέα κυβέρνηση.  Η πολιτική που προσδιορίστηκε δια στόµατος 

προέδρου  ως ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ, ήταν όντως γόνιµη. 

Ανέδειξε βεβαίως και διαφορετικές προσεγγίσεις και περιεχόµενο, που στελέχη όλου του 

εύρους της κοµµατικής γεωγραφίας προσδίδουν στην πολιτική µας αυτή επιλογή. 

Γι΄αυτό έχει και εξαιρετική σηµασία µια ευρεία συζήτηση πάνω στα ζητήµατα αυτά στον 

ΣΥΡΙΖΑ. 

∆εν υπάρχει αµφιβολία- και όλες οι δηµοσκοπήσεις πιστοποιούν- ότι την περίοδο αυτή 

υπάρχει διάχυτη µια µεγάλη αναµονή από τους πολίτες της χώρας για δηµοκρατικές 

αλλαγές. Πολλά θα κριθούν  αυτούς τους πρώτους µήνες για την προοδευτική πορεία του 

τόπου. Εµείς, ως ανανεωτική και ριζοσπαστική αριστερά πρέπει να «κολυµπήσουµε» στο 

ρεύµα αυτών των προσδοκιών. Να οικοδοµήσουµε σχέσεις εµπιστοσύνης µε τον κόσµο 

αυτόν που αναµένει την υλοποίηση των υπεσχηµένων αλλαγών. Να είµαστε αυτοί που θα 

µορφοποιούµε τους επί µέρους στόχους, θα αναδεικνύουµε τα αναγκαία βήµατα και αυτοί 

που θα µπορούµε να καλούµε σε αγώνα για την πραγµάτωσή τους. 

Να µην αρκεστούµε στο να έχει «η ξεχασµένη κοινωνία» απλά φωνή, αλλά και να αποκτήσει 

καλύτερη ζωή. 

Όπως επίσης να εφορεύουµε προκειµένου η σύνδεση µε τους κοινωνικούς αγώνες και τα 

κινήµατα για να µη γίνει γράµµα κενό, να µην είναι αντιπαραθετική αλλά συµπληρωµατική 

αυτής της πολιτικής µας. 

Να είµαστε εν τέλει έτοιµοι να υποδεχθούµε στον χώρο της σύγχρονης ανανεωτικής και 

ριζοσπαστικής αριστεράς τον κόσµο που θα βλέπει τις προσδοκίες του να µη 

πραγµατώνονται. 

 

 

Πρέπει επίσης να προσδιορίσουµε µε σαφήνεια τον χαρακτήρα και τον τρόπο λειτουργίας 

του ΣΥΡΙΖΑ.  

Μετά την διαλυτική εικόνα του καλοκαιριού και κυρίως µετά την απίστευτη κατά του ΣΥΝ 

πολεµική που ασκήθηκε από συνιστώσες του ΣΥΡΙΖΑ, µετά την αµφισβήτηση και 

υπονόµευση του προέδρου του και µετά την γελοιοποιητική απόφαση περί…11 αρχηγών 

που µας διέσυρε κυριολεκτικά, προφανώς υπάρχει ανάγκη αποσαφήνισης του σηµερινού 

status αλλά και του µέλλοντος του ΣΥΡΙΖΑ αν θέλουµε να υπάρξει τέτοιο. 

 

Έχουν κατατεθεί στο Κόµµα µας απόψεις, ιδέες και προτάσεις πάνω σ΄αυτό το ζήτηµα . 
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Σε όλα τα κατατεθειµένα κείµενα  υπάρχουν χρήσιµες παρατηρήσεις.  Στις πολιτικές κρίσεις 

π.χ. του πρώτου µέρους του κειµένου  του σ. Α.Φ. υπάρχουν σηµεία τα οποία θα 

µπορούσαν να µας βρούν σύµφωνους. Στην πρότασή του όµως για την οργανωτική δοµή και 

την λειτουργία του ΣΥΡΙΖΑ είµαστε αντίθετοι. Με βάση αυτή την πρόταση  ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ 

αποκτά µέλη» που συνέρχονται και ψηφίζουν, διαµορφώνουν αντιπροσωπευτικά σώµατα 

και αυτά µε τη σειρά τους διαµορφώνουν Γραµµατεία, δηλαδή ηγεσία, και αποφασίζουν για 

όλα τα ζητήµατα, τρέχοντα ή και κορυφαία (δηλαδή πρόγραµµα, συµµαχίες, εκλογική τακτική 

κλπ.) µε πλειοψηφίες και µειοψηφίες, ο ΣΥΡΙΖΑ συγκροτείται ως ένα κλασσικού τύπου 

κόµµα. 

Σε οργανωτικό επίπεδο τίποτα περισσότερο δεν χρειάζεται για την συγκρότηση ενός 

κόµµατος. Γι΄αυτό και οι συνεχείς δηλώσεις:  «ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα γίνει κόµµα» δεν έχουν 

καµία αξία. Απλώς επιτείνουν τη σύγχυση η οποία θα είναι απόλυτη και θα καταστήσει το 

µέλλον του ΣΥΡΙΖΑ επισφαλές. 

  

Η ιστορία της Αριστεράς στη χώρα µας και κυρίως η πιο πρόσφατη µε την αρνητική εξέλιξη 

του ενιαίου ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ, είναι άκρως διδακτική γι΄αυτές τις περιπτώσεις. 

 

Τον εκβιαστικό για τα πράγµατα βολονταρισµό η ζωή τον αφήνει πίσω της. 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ 

 

 

1. Ο ΣΥΡΙΖΑ παραµένει αυτό για το οποίο συγκροτήθηκε δηλαδή µια ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ 

αυτόνοµων κοµµάτων και κινήσεων της Αριστεράς. Που σήµερα είναι περισσότερο αναγκαία 

από ποτέ η προσπάθεια για συνάντηση του µε το χώρο των Οικολόγων Πράσινων και 

πολιτών που αναφέρονται στο ∆ηµοκρατικό Σοσιαλισµό. 

 

2. Πολιτική συµµαχία δεν σηµαίνει ιδεολογική ταύτιση (άλλωστε αυτή αποκλείεται να υπάρξει 

µεταξύ των σηµερινών συνιστωσών) αλλά απαιτεί ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ στις εκτιµήσεις, 

τους στόχους και την πολιτική πρακτική της Αριστεράς από τους εταίρους του σχήµατος. 

Εποµένως απαιτείται άµεση, σοβαρή, σε βάθος και ειλικρινής πολιτική συζήτηση µεταξύ των 

δυνάµεων του ΣΥΡΙΖΑ για την πολιτική πλατφόρµα του σχήµατος. 

 

3. Αποσαφήνιση της οργανωτικής του δοµής: 

 

α) Μια ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ έχει τόσα µέλη όσα οι επιµέρους δυνάµεις που την 

συγκροτούν. πχ Μια συµµαχία 5 κοµµάτων ή κινήσεων έχει 5 µέλη. 11 κοµµάτων ή κινήσεων 

έχει 11 µέλη κλπ. Έτσι υπάρχουν τα συµµαχικά σχήµατα σε όλες τις εποχές, σε όλα τα µήκη 
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και πλάτη της υφηλίου. Έτσι συγκροτείται και ο ΣΥΡΙΖΑ. Τα µέλη των δυνάµεων που τον 

συγκροτούν παραµένουν µέλη των αυτόνοµων συνιστωσών του. Αν υπάρχουν πολίτες σε 

οποιονδήποτε χώρο κατοικίας ή εργασίας οι οποίοι ψηφίζουν ΣΥΡΙΖΑ αισθάνονται πολιτικοί 

φίλοι του, δεν είναι ενταγµένοι σε καµµιά συνιστώσα και επιθυµούν να συνδεθούν µαζί του 

στο πλαίσιο της καθηµερινής πολιτική του δράσης, µπορούν να συµπεριληφθούν σε 

τοπικό κατάλογο ανένταχτων του ΣΥΡΙΖΑ και να αποκτήσουν την ίδια ακριβώς σχέση µε τον 

ΣΥΡΙΖΑ που έχουν και όλα τα άλλα µέλη των συνιστωσών του. 

Αυτό είναι και µια ευκαιρία για να διευκρινιστεί που και πόσοι ανένταχτοι δηλώνουν την 

πολιτική τους βούληση για τέτοιου τύπου δραστηριοποίηση. 

 
β) Ο ΣΥΡΙΖΑ λειτουργεί µε την ετήσια πανελλαδική του σύσκεψη και την συντονιστική 

του Γραµµατεία κεντρικά. 

Η πανελλαδική σύσκεψη είναι πλουραλιστική και συγκροτείται µε αντιπροσωπευτικότητα που 

αντιστοιχείται στην πανελλαδική του διάρθρωση και στη βάση της δύναµης των συνιστωσών 

µέσα από τον αριθµό των µελών τους και του καταλόγου των ανένταχτων. Στην Συντονιστική 

Γραµµατεία µετέχουν υποχρεωτικά όλες οι συνιστώσες. 

 
γ) Ο ΣΥΡΙΖΑ λειτουργεί στη βάση της συναίνεσης και της οµοφωνίας. Στα τρέχοντα 

ζητήµατα πολιτικής αν υπάρχουν διαφωνίες αναζητείται µέσα από επανειληµµένες 

προσεγγίσεις η συναίνεση και η οµοφωνία. 

Σε µια πολιτική συµµαχία της οποίας κυρίαρχο στοιχείο είναι ο πλουραλισµός, η 

αποτελεσµατικότητα στις αποφάσεις απαιτεί ως προϋπόθεση το στοιχειώδες: δηλαδή, η 

πραγµατικότητα των µεγεθών να σέβεται τον πλουραλισµό και ο πλουραλισµός να σέβεται 

την πραγµατικότητα των µεγεθών. 

Εάν παρά την επίµονη προσπάθεια υπάρξουν ζητήµατα στα οποία η διαφωνία παραµένει η 

πολιτική συµµαχία δεν καταργεί ούτε ακυρώνει την αυτοτέλεια των συνιστωσών. Σε 

θέµατα στα οποία υπάρχουν διαφορετικές απόψεις η συµφωνία δεν µπορεί να είναι 

αυτοσκοπός. Εποµένως η κάθε συνιστώσα µπορεί να εκφράζει και δηµόσια την επιµέρους 

πολιτική της θέση. Κάτι τέτοιο επιτρέπει σε ορισµένες περιπτώσεις και τη δηµόσια δράση του 

ΣΥΝ στην κοινωνία ως ένα  κόµµα µακράς πνοής και επιτρέπει επίσης σε µικρότερες 

συνιστώσες να µην αισθάνονται ενίοτε ότι ασφυκτιούν κάτω από το βάρος των µεγεθών. 

δ) Ο Πρόεδρος του ΣΥΝ είναι επικεφαλής των εκλογικών ψηφοδελτίων και ως Πρόεδρος της 

κοινοβουλευτικής οµάδας είναι και επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ. 

 

Σπύρος Λυκούδης 

Μέλος της Π.Γ. τοτυ ΣΥΝ 
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